

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Oficinas: Mora, 3-Tels.: Redacción 1973 - Admón 2853 - Martes, 22 Octubre 1946 - Año XXXVII Núm. 10.7019 - Precio del ej. 0'40 cts. Suscrip. mensual 8 pta

Ayer fueron firmados importantes acuerdos entre España y Holanda

Madrid, 21. La oficina de información diplomática ha facilitado la siguiente nota:

A las 12'30 de hoy ha tenido lugar, en el Palacio de Santa Cruz la firma de un importante acuerdo comercial y otro financiero hispano-holandés, suscritos en representación de España por el Ministro de Asuntos Exteriores don Alberto Martín Artajo, y en representación de Holanda por el Ministro plenipotenciario de los Países Bajos en Madrid, Sr. P. E. Teppema.

Asistieron por parte holandesa, además del Ministro de Holanda, los Secretarios de la Legación, señores Joukhner van der

Wyck y J. C. van Reusekom, y el Secretario Comercial Sr. J. L. Voute. Por parte española, además del primer introductor de Embajadores, Barón de las Torres y Secretario de Protocolo, se encontraban presentes: Por la Dirección General de Política Económica del Ministerio de Asuntos Exteriores, el Director General don Emilio de Navascués y don Juan García Lomas, Secretario de Embajada; por el Ministro de Industria y Comercio el Jefe de los Servicios de Política Comercial don José Nuñez Iglesias; por el Instituto Español de Moneda Extranjera, el Subdirector, don Alejandro Bermúdez y por el Ministerio de Agricultura, el Jefe de los Servicios de Política Comercial de ese Departamento, don Ramón Cantos Figueroa.

El nuevo acuerdo pone término al régimen provisional que para los intercambios hispano-holandés se había convenido por el modus vivendi concertado en Enero y Abril del corriente año, los que han quedado derogados y en trance de liquidación, una vez cumplida su finalidad, que era solamente la de permitir la transacción del comercio entre ambos países, prácticamente suspendido desde el comienzo de la pasada guerra mundial y muy escaso desde 1936 fecha en que reanuda el anterior acuerdo hispano-holandés de 16 de Junio de 1934.

La duración de la vigencia del Tratado será un año y podrá ser prorrogado sucesivamente. Se han convenido interesantes importaciones procedentes de los Países Bajos o de las Indias Holandesas, como caucho, estaño, abonos nitrogenados, patatas de

(Continúa al final de la primera columna de la siguiente página)

GRAN VICTORIA ELECTORAL ANTICOMUNISTA EN BERLÍN

Los socialistas unificados, apoyados por los soviets, apenas han obtenido un tercio de la votación

La prensa anticomunista de Berlín expresa su satisfacción. El Alcalde berlinés ha dimitido

Berlín, 21. — Las cifras finales de los resultados de las elecciones municipales celebradas ayer en Berlín y anunciados oficialmente esta mañana, demuestran que los grupos anticomunistas han obtenido una gran victoria en Berlín en la primera elección de la postguerra.

Los soviets apoyaban al grupo de los socialistas unificados, quienes apenas han obtenido un tercio del total de votos emitidos.

Los resultados son los siguientes: Socialdemócratas 948.743 votos.

Demócrata cristianos 431.016 votos.

Socialistas unificados 383 mil 182 votos.

Liberales demócratas 182 mil votos.—Cifra.

EN LA ZONA SOVIÉTICA TRIUNFAN LOS SOCIALISTAS UNIFICADOS

Berlín, 21.— Los socialistas unificados han triunfado en las elecciones municipales celebradas en la zona soviética de Berlín. Los resultados correspondientes en la zona son: socialistas unificados, 309.297 votos; social demócratas, 213.314; cristiano demócratas, 132.111; liberal demócratas, 28.390.—Efe.

SE DICE QUE SE DISOLVERA EL PARTIDO SOCIALISTA UNIFICADO

Berlín. — Según cálculos extraoficiales, la composición del Consejo Municipal berlinés, formado por 130 concejales, será como sigue: Socialdemócratas, 64, cristiano demócratas, 29; partido socialista unificado, 25; demócratas liberales, 12.

Esta composición numérica se basa en cálculos resultantes de la

aplicación del sistema de representación proporcional.

La prensa anticomunista de Berlín expresa con grandes titulares su satisfacción ante los resultados de las elecciones del domingo, en tanto que el órgano comunista observa un riguroso silencio.

El diario "Socialdemocrat", publicado en la zona británica de

(Continúa en la quinta página)

¿Ha comenzado en Alemania un movimiento clandestino?

Así parecen indicarlo las explosiones de Stuttgart.—Hallazgo de un depósito de armas

Berlín 21. Los funcionarios del servicio de seguridad pública del ejército norteamericano, han declarado que las tres bombas colocadas en las proximidades de los edificios del gobierno militar estadounidense, en Stuttgart, significan el principio de las actividades de un movimiento clandestino alemán, organizado en la zona de ocupación de los Estados Unidos.

No ha habido ninguna víctima y—según dichos funcionarios—las autoridades aliadas han tomado las medidas oportunas para evitar que se produzcan en lo sucesivo hechos análogos.—Efe.

HALLAZGO DE DEPOSITOS DE ARMAS.—UN INCENDIO QUE PARECE INTENCIONADO

Stuttgart, 21.— Las autoridades aliadas manifiestan

que el sábado último pocas horas antes de las explosiones de Stuttgart fueron descubiertos en Wuttemberg, Posen y Baviera unos depósitos subterráneos clandestinos de armas y municiones, todos ellos de procedencia alemana.

Entre el material hallado figuran fusiles, tubos de ametralladora, bombas de mano, bayonetas, fusiles antitanques y mil cartuchos de fusil. Los depósitos capturados en su mayor parte en las proximidades de Ulm, fueron denunciados por un ex-prisionero de guerra fran

(Continúa en la 5.ª página)

Alemania debe pagar reparaciones crecidas pero razonables

Ha dicho Mr. Conally

En el "Queen Elizabeth". — El senador Tom Connally ha afirmado que los Estados Unidos quieren destruir el nazismo pero no a Alemania. El Presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores del Senado norteamericano, que regresa a su Patria, añadió que se ha producido un movimiento en favor de la Federación Alemana. "Queremos—dijo—darle medios a Alemania para que destruya el hitlerismo y que vuelva a trabajar. Europa necesita de las industrias alemanas".

Terminó diciendo que la mayoría de los delegados que han asistido a la Conferencia de París opinan que Alemania debe pagar reparaciones crecidas, pero razonables.

EFE

EFE

El Arzobispo de Dublin condena las persecuciones contra la Iglesia en Yugoslavia

Contestación del diputado laborista Stokes al Encargado de Negocios yugoeslavo en Londres, a favor de Mons. Stepinac

Dublin, 21. — El Arzobispo de Dublin, Mons. Mac Quirid, ha enviado a S. S. el Papa un cablegrama en el que condena las persecuciones contra la Iglesia Católica en Yugoslavia.

RESPUESTA DEL DIPUTADO STOKES

Londres, 21. — El diputado laborista R. Stokes publica, en el diario londinense "The Times", una carta de contestación a unas manifestaciones hechas la semana pasada por el Encargado de Negocios yugoeslavo en esta capital acerca del proceso contra el Arzobispo de Zagreb, Mons. Stepinac.

En cuanto a la acusación de colaboración con Ante Pavelich formulada contra Mons. Stepinac, el diputado laborista recuerda que no sólo la propaganda británica y norteamericana, sino también la emisora radiofónica secreta de las fuerzas del Mariscal Tito estuvieron produciendo, durante la guerra,

las críticas publicadas del Primado católico al régimen del "oglavnick".

Mr. Stokes niega a continuación que el Arzobispo "no hiciera nada por detener las matanzas de ortodoxos serbios", afirmando, por el contrario, que "hizo cuanto estuvo a su poder para evitar esas abominaciones" y que continuó protestando de modo similar contra cualquier persecución de carácter racial que llegase a su conocimiento, bien contra serbios o contra judíos.

El Arzobispo—termina diciendo Mr. Stokes—protestó, en dos cartas pastorales, contra la detención de sacerdotes y después lo detuvieron a él; y cuando los comunistas del mundo entero hacían toda la obstrucción posible al esfuerzo de guerra aliado, fué nuestro constante defensor contra el Eje, defendiendo después las cuatro libertades fundamentales y la Carta del Atlántico.

EFE

EDITORIAL

Campesinos ante el Caudillo

Una representación de los agricultores y ganaderos de toda España estuvieron en el Palacio del Pardo para entregar al Caudillo las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea nacional de Hermandades Sindicales y para escuchar la palabra del Jefe del Estado.

Son extraordinariamente complejos los problemas del campo español y la diversidad económica y social que hay entre muchas de las zonas agrícolas ha hecho siempre imposible el imponer una sola directriz, ya que ello implicaría evidentemente caer en fáciles errores, tal vez más graves que las deficiencias que se quisiera corregir.

Pero en los momentos actuales, en que sobre el campo recae como nunca una incalculable labor para atender al necesario abastecimiento de los mercados, y que a los campesinos se añaden en buena parte la carestía de la vida, es algo que afecta más directamente a todos los campesinos y ganaderos de España, les habló el Caudillo.

El Estado español—dijo el Caudillo a los campesinos—es un estado proteccionista del campo español y de sus productos; pero un estado con una balanza de justicia y de equilibrio. "Que si España es ampliamente campo, no es sólo campo; es campo y es ciudad". Y al referirse a las intervenciones de los productos agrícolas, el Caudillo expresó claramente que la intervención no es un capricho del Gobierno ni de los organismos del Estado, sino "una necesidad para que España no se muera de hambre, es un mal menor, es una injusticia mínima".

Las palabras del Caudillo, que fueron interrumpidas en varias ocasiones con aplausos y vítores de los presentes, han de resonar fuertemente a lo largo y ancho del agro español, que no olvida que fué Franco, quien dió el grito de "Arriba el campo", y que si se esfuerza para lograr la prosperidad y la paz entre los agricultores, tiene el derecho de exigirles en las presentes difíciles circunstancias porque atraviesa el mundo, que contribuyan a borrar el fantasma del hambre de todos los hogares españoles.

NOTICARIO LOCAL

DE SOCIEDAD

El Excmo. Sr. Gobernador Civil saldrá mañana para Madrid

EN SU VIAJE LE ACOMPAÑARA EL JEFE PROVINCIAL DEL S. N. DEL TRIGO

Mañana, en el avión correo de la "Iberia" saldrá para Valencia de paso para Madrid, el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento de Baleares, don José Manuel Pardo Suárez.

En su viaje le acompañará el jefe provincial del S. N. del Trigo don Luis González Hontoria.

La Novena de San Alonso Rodríguez en Montesión

Por repentina indisposición del predicador anunciado en los programas para la novena de San Alonso Rodríguez en la iglesia de Montesión ocupará la Sgda. Catedral el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la S. I. C. B.

Nota de la Alcaldía

Con referencia a una nota publicada en el periódico "La Almodaina" referente a un ruego de los vecinos de las calles de Focha Matas (Serra y Regalo), se hace constar que por lo que respecta al alumbrado público se ha hecho una propuesta para proceder a la instalación de las luces solicitadas, de lo cual se dió cuenta al vigilante de aquella barriada como primer firmante de la petición para su conocimiento de los demás interesados. Dicho asunto está por lo tanto aún pendiente de resolución por parte de la Comisión correspondiente que en seguida que recibió el escrito procedió al oportuno estudio.

En cuanto al mal estado de las calles y sillares y carros que se dejan en la mitad de las mismas, se ha dado la orden pertinente para que estos últimos sean retirados inmediatamente y la Comisión de Obras estudiará la forma de poder arreglar el piso.

Multas

Por haber sido denunciados por la Inspección Municipal Veterinaria, el señor Alcalde ha sancionado con el máximo de multa a los siguientes vendedores:

José Colom Villalonga (San Elias n.º 7).
Sucursal Laetel n.º 4 (Avda. Conde de Sallent).

... viene de la 1.ª página)

siembra, semilla de remolacha azucarera y de lino, ganado vacuno y caballar (para recría tiro y sementales), productos fertilizantes diversos, colorantes, productos químicos, farmacéuticos, material electrotécnico, etcétera, etc.

Las exportaciones españolas serán las tradicionales de nuestra economía; es decir: frutos frescos y secos, potasas, mineral de hierro, pirritas, mercurio, corcho, tejidos, pieles, anchoas, etcétera.

El acuerdo financiero establecido entre ambos países un régimen de pagos de gran amplitud en el que se comprenden no sólo las transferencias por intercambios comerciales y sus gastos accesorios, sino numerosos otros conceptos como derechos de patentes, licencias, liquidación de seguros y reaseguros, gastos de viaje, de mantenimiento, de hospitalización de enseñanza, de transporte de pasaje y correo, comisiones, corretajes, representaciones comerciales y de publicidad, rentas de todas clases (ánchicos, dividendos, alquileres, arrendamientos) gastos y beneficios de explotación de empresas

Festividad de San Rafael, Patrón del Cuerpo de Mutilados de Guerra

Por el presente aviso se ordena a todos los Mutilados residentes en esta isla que asistan a lo actos que se celebrarán el próximo 24, "Día del Mutilado", con motivo de la festividad de San Rafael Arcángel, Patron de este Benemérito Cuerpo, haciéndoles saber que la misa en honor del mismo, se celebrará en la Basílica de San Francisco, a las once horas, a cuyos efectos los Mutilados deberán reunirse a las 10 horas en el local ocupado por esta Comisión inspectora (Plaza de Quadrado, núm. 2), para recibir instrucciones.

Palma de Mallorca, a 19 de octubre de 1946.
El Vocal Militar, Manuel Villalonga Alemany.

Aviso a las Empresas

Celebrándose el próximo 24, "Día del Mutilado", la Festividad de San Rafael, Patrón de este Benemérito Cuerpo, se ruega a todos los Organismos y Empresas, oficiales o particulares, donde haya colocados Mutilados, tengan a bien concederles permiso para este día a fin de que puedan asistir a los actos que se celebrarán en honor del Santo Patrón.

Palma de Mallorca, a 19 de octubre de 1946.

El Vocal Militar, Manuel Villalonga Alomar.

¡¡ SUS !!

Para dar salida a la gran cantidad de original acumulado, suspendemos hoy la publicación de la página infantil "Sus".

Nuevo curso de Delegadas locales de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS.

En la Escuela Menor de Maniles que la Sección Femenina tiene instalada en Son Armadams, tuvo lugar ayer el acto de apertura del nuevo Curso de Delegadas Locales al que asistió la Delegada Provincial.

Han empezado ya las primeras clases; formación y formación, ésta es la consigna dada por la Delegada Nacional y bajo la misma será preparadas las carteras para desempeñar su nuevo cargo. Formación religiosa y formación Nacional Sindicalista será la base de este Curso. Labores, cultura general y demás enseñanzas, también aprenderán estas camaradas, que una vez capacitadas regresarán a sus pueblos para desarrollar toda la labor de la Sección Femenina.

BAUTIZO

En la capilla particular del Palacio Episcopal recibió ayer tarde de manos de nuestro muy amado Prelado, el Dr. Miralles Sbert, el sacramento del bautismo, el tercer hijo del Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez, y distinguida esposa, doña María del Perpetuo Socorro Dubois.

Se impusieron al nuevo cristiano cuyos padrinos fueron el Ilmo. Sr. Delegado de Trabajo, don Salvador Gil Blanco y su esposa, doña Catalina Riera, los nombres de Antonio, Salvador, Fernando y Baltasar, ayudando en esta ceremonia el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca su capellán de honor, el Rdo. señor Payroló, y los maestros de ceremonias de la Catedral Rdos. Sres. Pou y Bonán.

Asistieron al acto el Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, don Carlos Asensio Cabanillas; el Excmo. Sr. Almirante-Jefe de la Base Naval, don Manuel Garcés de los Fayos y señora; el Alcalde, don Juan Coll Fuster y señora; el Presidente de la Diputación, don Fernando Blanes y señora; el Excmo. Sr. General Inspector de las Fuerzas de Artillería, don Antonio Durán Saigado y señora; el Comandante Militar de Marina, don Pedro Fontaña y señora; los Marqueses del Palmer; los Condes de Olcoen; el Conde de Perajada; los altos Jefes de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire señores Huertas; Galo; Gaján, Guerra; Campuzano; Lorente; Sampol y Llopart y familiares; la Delegada de la Sección Femenina, Srta. Aurea Rivas; el secretario general del Gobierno Civil, señor Fiol; el Jefe provincial del Trigo, don José Luis González Hontoria; el Secretario Técnico de Abastecimientos y Transportes, don Magín Vinielles y señora; don Pedro Morrell; don Francisco Juan de Betmenat y señora; los Dres. Mediba y Pieras y señoras respectivas; la señora de Rovenga; don Antonio Dubois; el abogado don Manuel Bennaşar y señora; don José Rosselló y señora; el Ingeniero Industrial don Luis Tortosa y señora doña Pilar Pardo Suárez; don Luis García y señora; y otras distinguidas personalidades.

Terminada la ceremonia los invitados al acto fueron exquisitamente obsequiados y atendidos por los señores Pardo-Dubois.

Al las muchas felicitaciones recibidas, unimos la nuestra muy afectuosa y cordial.

TRÁFICO Y NOMBRAMIENTO

A petición propia ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia Territorial de Valladolid don José Pérez Pérez, que ocupaba el mismo cargo en nuestra Audiencia Territorial, habiendo sido designado para cubrir esta vacante a D. Manuel Palacio Mijangas Fiscal Territorial que estaba en expectación de destino.

BODIAS

En la capilla de Ntra. Sra. de la Salud, de la parroquia de San Miguel, se celebró ayer el enlace de la bella y gentil señorita Margarita María de los Dolores Crespi Ramis con el joven propietario don Juan Fontanes Bisbal.

Bendijo la unión de los contrayentes el Rdo. Cura Párroco de Porreras y Prelado doméstico de S. S. don Luis Crespi, primo de la contrayente.

Apadrinaron la boda: por la novia sus primos el industrial y exalcalde de Sineu don Francisco Crespi Niell y el Pbro. y escritor don Miguel Ramis Alonso, representado éste por la madre del contrayente y por éste don Miguel Alcover Canas y don Ramón Colom y Oliver.

Firmaron como testigos por el contrayente don Francisco Crespi Crespi y el funcionario de Hacienda don Gabriel Mestre Parets y por la novia don Marcos Oliver Timoner y su primo nuestro compañero en la prensa don Rafael Ramis Tugores.

La boda revistió carácter íntimo y después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados en un céntrico hotel.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades salieron para el interior de la isla y dentro breves días embarcarán para la península en

FALLECIMIENTO

En Inca ha fallecido esta madrugada, habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la B. Apostólica la señorita Antonia Mora Fiol, Maestra Bibliotecaria de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y Secretaría del Discretorio de la T. O. S. de San Francisco.
E. P. D.

Era la finada por sus dotes de bondad, sentimientos cristianos y trato afable para con todos, muy apreciada de cuantos la conocían.

Dotada de gran inteligencia y muy amante de las bellas artes, siempre se hallaba dispuesta a prestar su colaboración personal a cuantas fiestas de carácter benéfico se organizaban.

Su muerte será muy sentida por sus numerosas amistades.

Reciba su afligida madre, doña Margarita Fiol; sus hermanas doña Petra y doña Margarita; sus hermanos políticos don Jaime Oliver, propietario de la "Agencia Oliver", y don Miguel Llopart; sus sobrinos don Bartolomé Oliver, estudiante de Derecho, y Antonio y Miguel Llopart, sus tíos y demás familia, el testimonio de nuestro sentido pésame.

En Lluchmayor ha fallecido, habiendo recibido los auxilios espirituales, a los 61 años de edad, el industrial don Gregorio Taberner Ferrer.
E. P. D.

El finado por su trato afable su bondad y sus caritativos sentimientos fué muy estimado de cuantos le conocían siendo su muerte muy sentida.

Reciba su afligida esposa doña Ana Monserrat; sus hijos Antonio y doña Isabel; su hijo político don Damián Bonet, sus nietos y demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

TRÁFICO Y NOMBRAMIENTO

A petición propia ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia Territorial de Valladolid don José Pérez Pérez, que ocupaba el mismo cargo en nuestra Audiencia Territorial, habiendo sido designado para cubrir esta vacante a D. Manuel Palacio Mijangas Fiscal Territorial que estaba en expectación de destino.

viaje de bodas, fijando luego su residencia en Sóller.

En la capilla del Palacio Episcopal, que lucía sus mejores galas y espléndida iluminación, se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Isabel Climingras Vives con el doctor don José Vives Ferrer.

Bendijo la unión el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, L.º D. José Miralles Soert, quien dirigió a los novios sentida y elocuente plática. Celebró la misa de velaciones el Rdo. señor Cura Económico de San Jaime, don José Espases.

La novia lucía un magnífico traje de glacé blanco adornado con un precioso manto de blonda que sostenían los encantadores niños Juan José y María del Carmen Caldentey Vives, sobriñicos del novio.

Actuaron de padrinos el abogado y propietario don Luis Climingras, hermano de la desposada, en representación de su padre el doctor don Juan Leonardo Climingras, Cónsul de Grecia, y por parte del contrayente su madre doña María Ferrer Mezquida, viuda de Vives.

Fueron testigos de la ceremonia por parte de la contrayente su tío don Antonio Vives Venet, propietario, sus primos don Juan Mayol Reynés y don Antonio Vives Colorados, ambos propietarios, y don José Casanovas Obrador, Presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación; y por parte del novio su tío don Diego Navarro Saiges, Coronel de Infantería; su primo don Enrique Vives Matas, Delegado de La Equitativa (Fundación Rossillo, Vida), el doctor don Juan Femenia Perelló, médico operador, y don Juan Ticoulat Bonet, Odontólogo.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos asistentes al acto fueron espléndidamente obsequiados en "Riskal".

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, salieron para "Cala d'Or" y otros puntos de la isla.

Ha sido ascendido a Jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo General del Ministerio de la Gobernación nuestro distinguido amigo don Julio Inogés Bernal que presta sus servicios en el Gobierno Civil de esta provincia. Le felicitamos.

PETICION DE MANO

Por don José Ponsetí y esposa, para su hijo Manuel, ha sido pedida a don Mario Verdaguer y esposa, la mano de su hija Alicia.
La boda se celebrará en breve.

RADIO BORNE

DE VIAJE

Ha regresado de su viaje a Barcelona el secretario de la Fiscalía Provincial de la Vivienda y estimado colaborador de este diario don Julio Sanmartín.

Para Barcelona salieron anoche en la motonave "Ciudad de Palma" don Andrés Llamas, don Manuel Tramullas y esposa, don Bernardo Campins, don Gabriel Massanet, don Miguel Adrover, don Pedro Galmés, doña María Cerdó, don Sebastián Alcover y don Rafael Oliver.

Ayer salieron para Ibiza y Valencia, en el vapor correo, don Miguel Moragues, don Ramón Vallespir y señora, don Bartolomé Sagrera y señora, don Martín Mora, don Fausto Orlandis, don Pedro Socas y señora y don Ramón Castelló y señora.

AL VARIAR DE EMPRESA

y a los efectos del Subsidio Familiar no es necesario que se formalice de nuevo la inscripción de trabajadores de este régimen, bastará anotar las bajas y altas en las casillas correspondientes del LIBRO DE LA FAMILIA



LA SEÑORA

Doña María del Pilar Cotoner y de Verí

DE MORELL

Falleció en la paz del Señor el día 23 de Septiembre de este año, en el predio "Ca'n Bosch" de la villa de Pollensa, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligido esposo don Fausto Morell y Tacón, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amistades que mañana, miércoles, a las once, se celebrará un funeral en sufragio de su alma en la iglesia de las MM. Capuchinas de esta ciudad.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Nuestro parecer sobre el Examen de Estado

Nota de los Colegios Religiosos de Mallorca

Los Directores de Colegios Religiosos de Enseñanza Media de Mallorca, ante las declaraciones publicadas en la prensa acerca de la actual ley y del examen de Estado, con el derecho que les otorga la confianza que han merecido de las familias mallorquinas como educadores y profesores de sus hijos, creen conveniente decir su parecer sobre esta cuestión.

A) Afirmamos que los padres tienen derecho a enviar a sus hijos a los Centros de enseñanza privada y a que en las pruebas o exámenes estatales sean tratados sus hijos en el mismo plan que los alumnos de los Centros oficiales.

B) Que en un régimen de libertad de enseñanza y tratándose de bachillerato cíclico, es necesaria una prueba de madurez, que sirva de control por parte del Estado y de estímulo a todos los Centros docentes. Así se viene haciendo en muchos países, precisamente los más cultos.

C) Es inadmisibile, si ha de existir verdadero libertad de enseñanza, que este examen se verifique ante un Tribunal compuesto exclusivamente de Catedráticos de Instituto, ya que los alumnos de los Colegios no irían en las mismas condiciones que los oficiales.

D) Antes que nadie, los Directores y Profesores de Colegios privados han reconocido que el bachillerato actual y su examen de Estado adolecen de defectos, que creen fácilmente subsanables:

1 - La excesiva extensión de cuestionarios y multiplicidad de materias, que hace difícil una verdadera formación humana de los alumnos y les obliga a un agotador esfuerzo de preparación inmediata. ¿Por qué no se ha hecho la reducción de materias y cuestionarios, cuyo proyecto se halla desde hace cuatro años en el Ministerio de Educación?

2 - Que es excesivo el número de fracasados al llegar al fin de sus estudios, con las lamentables consecuencias a que esto da lugar. ¿Por qué no se realiza la coordinación de enseñanzas medias, que después del 4.º año de bachillerato común dé paso a distintas carreras cortas protegidas por el Estado? Esto han pedido hace años los Colegios privados y sabemos que también se halla en el Ministerio el correspondiente proyecto.

3 - El examen final ocasiona graves molestias a las familias por el desplazamiento y aglomeración en las capitales de distrito universitario. Pero también sabemos que, desde hace 4 años, está preparado un proyecto de regulación del examen que atenúa muchísimo tales inconvenientes. ¿Por qué no sale a luz? ¿Y por qué los Profesores Oficiales de Institutos claman por la supresión del examen de Estado y no dicen palabra de estas reformas, que harían viable la ley sin necesidad de incurrir de nuevo en la ignominia española de la falta de permanencia de las leyes docentes?

Por último creemos conveniente hacer algunas observaciones a los conceptos expresados por los Profesores Oficiales en la nota publicada recientemente por el SEPEM.

Y ante todo nos parecen lamentables los nuevos procedimientos empleados para obtener en cambio en la legislación del Estado. Es cosa nueva que un Cuerpo de funcionarios públicos, representado por un organismo oficial, promueva campañas de prensa, censurando con acritud y excesiva suficiencia unas disposiciones legales que les

afectan. Pero esto aparte, a las tres afirmaciones del documento citado, decimos lo siguiente:

1.º - Dicen que el examen de Estado es funesto. Es verdad que una parte de los jóvenes que llegan al examen de Estado fracasan ante la dureza del mismo, como sucede en todas las naciones que tienen establecido examen de madurez. Es ahora excesivo su número, pero esto no exige la supresión del examen. Háganse las reformas indicadas más arriba, respetando siempre la libertad de enseñanza, y quedará obviada esta seria dificultad.

2.º - Dicen que es injusto, y dan la razón principal: la separación de la función docente y examinadora. Hagamos constar que hay prestigiosos Catedráticos de Instituto que defienden la necesidad de esta separación. En cuanto a otros elementos, quizás sería más elegante que hablasen con claridad y dijeran que lo que se desea es suprimir la libertad de enseñanza. En todos los países donde hay libertad de enseñanza (que son todos los países de mayor cultura), el control del Estado, si lo hay, consiste principalmente en esta separación de la función docente y examinadora en determinadas pruebas finales. ¿O es que, si se suprime el examen de Estado, las decenas de millares de alumnos de Colegios privados tendrán como examinadores a sus propios profesores? Si el examen se hace en el Instituto oficial, se logrará unificar la función docente y examinadora respecto a los alumnos del Instituto. Respecto de los demás, que son en mucho mayor número. ¿Cómo se unificarán estas funciones? Hay un medio infalible: suprimir la libertad de enseñanza. Aunque, si lo preferen, aceptamos el criterio de unificación, con tal que se aplique igualmente a todos. ¡Esto si que lo pide la justicia!

Los Sres. Profesores del SEPEM apelan a la historia docente nacional. Falta añadir: "nacional y exclusiva de España", porque no conocemos ninguna de las grandes naciones del mundo que tenga el sistema de exámenes que tuvo España por muchísimos años y con pésimos resultados.

3.º - Dicen que ha fracasado. Ya hemos dicho que algunas cosas piden reforma, tanto en la ley como en el examen de Estado. Una vez corregidas, creemos que desaparecerán las principales dificultades. Dejando aparte afirmaciones gratuitas, pura retórica de propaganda popular, preguntamos a los señores Profesores del SEPEM si no creen que, en general, desde que vige el examen de Estado, ha mejorado el nivel y la seriedad de los estudios, tanto en los Colegios como en los Institutos. Nosotros pensamos que hoy no se puede decir ya con justicia lo que se decía años atrás de los Institutos oficiales, cuando, a pesar de tener en sus manos un verdadero monopolio, la mayoría de las familias prefería otros Centros para la educación de sus hijos. Desengáñense: el control del examen de Estado, si es un estímulo para los Colegios privados, no lo es menos para los

Señorita Antonia Mora Fiol

MAESTRA, BIBLIOTECARIA DE LA "CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS" Y SECRETARIA DEL DISCRETORIO DE LA T.O.S. DE SAN FRANCISCO

Ha fallecido esta madrugada, en Inca, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida madre, doña Margarita Fiol; sus hermanas doña Petra y doña Margarita; sus hermanos políticos don Jaime Oliver, propietario de la Agencia Oliver, y don Miguel Llompart; sus sobrinos don Bartolomé Oliver, estudiante de Derecho, y Antonio y Miguel Llompart; sus tíos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta noche, a las ocho, en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor y acto seguido a la conducción del cadáver, así como también al funeral que se celebrará mañana, día 23, a las diez, en la citada iglesia parroquial.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Reparto de tabaco

Por el representante de la Tabacalera se nos comunica que mañana, día 23, tendrá lugar el reparto de tabaco correspondiente al cupón n.º 204, de dos raciones, y al día siguiente se dará a los Centros Oficiales, o sea el día 24.

CULTOS

MIÉRCOLES 23

San Pedro Pascua, ob. y mr.

Cuarenta Horas. — Concluyen en Sta. Catalina de Sena, en honor de la Inmaculada Concepción de María Santísima.

Exposición a las 5 tarde. A las 7:30 parte del Rosario, mes de octubre, coronita de las Doce Estrellas, solemne Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones. — Empieza el Novenario en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio en las iglesias que a continuación se expresan:

—En Santa Eulalia. A las 7:15, exposición, Rosario, reserva y Novena de Almas con sermón por el Rdo. don Víctor Cortés Pbro.

—Santa Cruz, por la tarde, después del Rosario, Novena con sermón.

En San Jaime, a las 7:15, Rosario, reserva y novena que predicará el Rdo. don Bartolomé Jaume, Pbro.

En San Nicolás, por la noche, a las 7, Rosario y novena con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro.

—En San Felipe Neri, por la noche, a las 7:15, después del Rosario, novena con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Keynés, C. O.

—En San Juan, después del Rosario meditación.



Centros oficiales y sus Profesores. Ni menos necesario, porque la verdad es que un título y unas oposiciones podrán dar garantía de capacidad intelectual, pero no la dan de aptitud pedagógica, ni mucho menos de verdadera consagración al deber de enseñar y educar a sus alumnos. Bastaría este provecho para afirmar con verdad que el examen de Estado, con la necesaria separación de funciones docente y examinadora y participación de la Universidad, será utilísimo, una vez corregidos sus defectos, para la formación de las nuevas generaciones y prestigio de la Enseñanza española.

Valoración de Joaquín Costa

Ideario político y social del gran polígrafo. — Entereza del «león de Graus», como norma deusteridad recomendable. — El espolonismo de Costa lo hace acreedor al recuerdo nacional en el centenario de su nacimiento

por Antonio-Carlos Vidal Isern

Acaba de celebrarse el centenario del nacimiento de Joaquín Costa, el incomprendido en su tiempo, que otrora sería tildado aún de contemporáneo. Pero han pasado demasiadas cosas, desde la fecha de su muerte, ocurrida el año 1911, a los sesenta y cuatro años de edad; cuando podía esperarse de él aquella plena madurez limadora de las espinas del rosal de su gran corazón. El veía ante sí un hermoso panorama con pizarrosos fondos de autóctona civilidad, separada empero casi por completo de la raíz que pretendía cubrir con sus pisadas inquietas.

Nace el 14 de septiembre de 1846 en un pueblecito de Huesca que al poco tiempo abandonó su familia, de modestos labradores para fijar su residencia en Graus. Allí desarrolló su infancia; demostrando desde pequeño poseer una inteligencia privilegiada que cuidó de fomentar un tío suyo, el cura Salameiro. Sin ser niño precoz, podía notar el desarrollo de su mente con destellos de claridad. Y se hace maestro, delineante, agrimensor y hasta aprende arquitectura; como primer envite de los proteicos conocimientos que hicieron de su persona, más adelante, un hombre bien templado en todas las ansias del saber. Su psicología podría concretarse diciendo que era un hombre de gran sentimiento y buena voluntad, que conoció a fondo todas las humanas ciencias y que no tuvo tiempo apenas de mirar a las estrellas...

La primera mirada de conjunto, tuvo ocasión de conseguirla Costa con la asistencia a la Exposición universal de París de 1867. Del aspecto maravilloso de aquel certamen en la entonces capital del mundo, entrecasó mil ideas prácticas para poner en realización en su Patria. Almacenados en su mente tan variados exponentes de la potencialidad y posibilidades del mundo, pensó en los pobres páramos castellanos, calcinados por el sol y en los ríos españoles que no torcían su rumbo entre tantas arideces. Proyecto enseguida su plan y en un libro, el primero de su vida escrito con el pensamiento fijo en su país, dirigióse a los agricultores en llamada enérgica de apremiante necesidad.

Arrancóle de la capital de Francia la llamada del servicio militar, a cuya terminación estudió Derecho y Filosofía y Leyes y terminados sus estudios, con notable aprovechamiento, aquejó sus ansias de saber con lecturas de temas históricos, jurídicos y filosóficos. Arquitecto de grandes ideas, olvidóse tal vez amenuado de la indispensable argamasa de la teología. Y la solidez absoluta vióse quebrantada insensiblemente por un cuarteamiento nunca relativo.

Notario y abogado del Estado, siempre con brillantes notas; catedrático en Madrid y notario en la misma capital; Académico

de Ciencia Moral y Políticas, se le abrieron todas las puertas y contaba con todas las posibilidades. Su política en cambio no le seducía y tenía un concepto personalísimo de la forma de trocar los abusos en justicia. Frente a los desmanes del fisco, fundó la "Liga Nacional de contribuyentes" y sus zarpazos de león comenzaron a ser temidos.

La pérdida de las colonias, sobre todo, fué la piedra de toque que despertó en su alma grandes ansias de redención. Unió a todos los productores de España y se hizo republicano. A la idea constructiva por evolución antepuso ideales revolucionarios. Sus rugidos poderosos se oyeron en todo el solar hispano. Pero pronto se desengañó. Las ideas bajas y las zancadillas de los políticos hicieron que al poco se retirara a Graus, su tierra siempre amada, donde tenía alguna vez ocasión de hacer navegar su alma grande por las sendas de la poesía. En su retiro recibió la noticia de haber sido elegido diputado a Cortes; pero negóse a tomar posesión del cargo. El quería revolverlo todo de arriba a abajo. Consideraba las posibilidades de España y veía la mala fe que rodeaba su periferia. Estimaba las virtudes regionales, dentro el ámbito de la unidad nacional, con una incorporación a Europa, anexionando el solar ibérico, con propia estructura, dentro el concierto de las naciones, anatematizando todo lo que él, con un sentido liberal que adolecía sin embargo de un matiz excesivamente poco, consideraba retrógrado, sin ostingos de ninguna clase.

Se había impuesto una tarea que le dictaba su mente poderosa y su corazón saturado de amplia generosidad. Quería aventar la paja y el grano, para con su propia semilla sembrar los campos luego de haberlos removido de punta a punta. En esto pecó de ambicioso y de excesivamente soñador. España se debatía, con punto de arranque en la dinastía de la Casa de Francia, entre tormentas espirituales a las que iba estrechamente unido el desarrollo material de la Nación. No era, ni sigue siendo, el progreso, el eje primordial de los avances civilizadores. En la ocultación de los latidos, no supo hallar el pulso que latía débilmente.

Nuestras esencias de cristian-

(Continúa en la 6.ª página)

Desea trasladar su mobiliario a la Península o bien a provincias? Consulte precios sin compromiso.

CASA ROJALS

Siete Esquinas, 5 Telf. 2237

CASA CENTRAL
Campo Sagrado, 21 Telf. 35854
Barcelona

CUEVAS DEL DRACH

ANUNCIAN

La celebración de dos conciertos semanales los Domingos y Miércoles

ULTIMA HORA

Henderson resta importancia a los disturbios de la India

El restablecimiento del orden, dijo, se ve dificultado por las malas comunicaciones

Londres. — El Subsecretario para la India, Henderson, declaró ayer en la Cámara de los Comunes, en contestación a una pregunta del diputado conservador Nicholson acerca de la situación en Bengala, que no hay levantamiento general de los musulmanes contra los hindúes, y que aunque los disturbios revistan importancia, las cifras de 3.000 muertos constituye una exageración.

Henderson añadió que los disturbios han sido promovidos por bravucones que explotan los sentimientos existentes y a quienes, cuando se lanzan al campo, se unen los elementos musulmanes más belicosos de cada localidad.

Dijo después que todavía no se dispone de cifras exactas sobre la magnitud de los daños causados y que el restablecimiento del orden se ve dificultado por las malas comunicaciones, que impiden establecer contacto con el grupo principal de los revoltosos.

Cinco compañías del ejército y unos 300 policías participan —explicó— en el mantenimiento del orden.

Mr. Henderson agregó que hay motivos para creer que los disturbios están localizados en el extremo noroeste del distrito de Norkhali y en tres zonas del de Tipperah.

La aviación —prosiguió— ha arrojado octavillas preparadas por el Primer Ministro bengalí pidiendo se ponga fin a la anarquía y haciendo un llamamiento especial a los musulmanes a favor de la paz.

Henderson advirtió que el pánico causado por las bandas de foragidos se ha extendido mucho más allá de las zonas escoc-

nario de los desmanes y que por lo menos 30.000 de los refugiados en los centros de socorro del Gobierno proceden de lugares en los que no hubo alteración del orden.

A una pregunta del laborista Dorensen, el Subsecretario manifestó que el gobernador de Bengala manifiesta en uno de sus informes que, al parecer, hubo secuestros y conversiones forzadas al Islam, pero que no se dispone de pruebas concretas y que se practican ulteriores investigaciones. EFE

Detención de un buque con inmigrantes judíos

Haifa. — Ha llegado a este puerto un buque de 400 toneladas a bordo del cual viajaban 800 inmigrantes ilegales judíos.

El barco fué conducido al muelle por cuatro marineros de un destructor británico que subieron a bordo sin encontrar resistencia por parte de los inmigrantes. EFE



FRANCIA gestiona un préstamo del Banco Internacional

La venta de barcos norteamericanos de los tipos "Liberty" y "Victory"

Washington. — El Presidente del Banco Internacional anunció que Francia ha pedido un préstamo de 500 millones de

dólares, que dicho país proyecta dedicar a la importación de ciertos materiales y equipos necesarios para la realización del plan general de reconstrucción y modernización industrial.

LA VENTA DE BARCOS NORTEAMERICANOS

Washington. — Seis mil barcos "Liberty" y "Victory" quedan disponibles los Estados Unidos

Hasta la fecha sólo se han vendido al extranjero 494 unidades. EFE

La proyección de documentales españoles en Argentina

Clamorosa ovación al proyectarse el viaje del Caudillo a Asturias

Buenos Aires. — El Embajador de España, numerosos altos funcionarios del Gobierno argentino y cerca de 2.500 personas, que llenaban completamente la sala del Cine Monumental, asistieron a una sesión de documentales españoles organizada por el Agregado de Prensa de la Embajada de España, don José Ignacio Ramos.

Los aplausos fueron casi continuos, convirtiéndose en una clamorosa ovación durante la proyección de un documental acerca del viaje del Caudillo a la zona minera de Asturias y de una gran manifestación popular de homenaje a Franco en la Plaza de Oriente. EFE

Lea Vd. todos los días **BOLETIN DE MALLORCA**

Clausura del Congreso Médico Homeopático Panamericano

Méjico. — Ha sido clausurado el Congreso Médico Homeopático Panamericano en el que se presentaron trabajos de gran interés científico sobre la actividad electrónica de las disoluciones homeopáticas, sobre vacuna antidiftérica con soluciones infinitesimales de preparados de difteria, sobre vitaminas y preparación de medicamentos. EFE

Servicios municipalizados de la ciudad de Palma

Aguas y Alcantarillado

En la Dirección de estos Servicios se ha recibido, de la Delegación de Industria de Baleares, la siguiente comunicación:

«Vista la instancia y demás documentación presentada por el Ingeniero Industrial don José Zaforteza Musoles, Director General de los Servicios Municipalizados de Agua y Alcantarillado de esta Ciudad, y en el cual interesa la legalización de las tarifas que viene aplicando en sus suministros de agua así como el establecimiento de otras, tales como tarifas para consumos mínimos y para agua en las zonas elevadas, tomas en el Almacén Municipal y llenado de cisternas en la época invernal, siendo estas dos últimas modalidades de tarificación solicitadas con carácter transitorio y hasta tanto sean solventadas las dificultades del servicio.— Resultando que se solicitaron informes a la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, la cual informa desfavorablemente la concesión de tarifas a base de mínimo de consumo. Igualmente sobre las tarifas para llenado de cisternas, informó que las mismas debían ser reducidas ya que con ello se permitiría almacenar importantes cantidades de agua para afrontar los meses difíciles de verano, así como que no se cobrasen por tratar altas y bajas para llene de cisternas.— Resultando que la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación informó en el mismo sentido que el anterior.— Resultando que el expediente de referencia se remitió a la Dirección General de Industria debidamente informado por esta Delegación resolviéndose autorizar el que se propusiese al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia la legalización de las tarifas mencionadas.— Considerando que el caudal de agua de que se dispone, pese a la buena voluntad de la Empresa y trabajos efectuados para aumentar el mismo, no es suficiente durante el verano, prestándose el servicio en dicha estación con restricciones que se acentúan aún más en ciertos sectores por falta de presión en las tuberías, por lo que se originaría una situación anómala al obligar a satisfacer un mínimo de consumo que en bastantes casos no podría alcanzarse por falta o insuficiencia del suministro.— El Ingeniero Jefe suscribe tiene el honor de proponer a V. E.:

- b).— *Industrias*
Hasta 200 metros cúbicos mensuales 0'65 ptas. m.3
Del 501 a 1.000 id. id. id. 0'55
De 501 a 1.000 id. id. id. 0'50 id. id.
- De 1.000 en adelante id. id. id. 0'50 id.

SERVICIOS ESPECIALES

Cisternas
Durante los meses de Noviembre a Abril inclusive se llenarán las cisternas particulares facturándose el agua a 0'30 pesetas metro cúbico.

TOMAS DE AGUA EN EL ALMACEN MUNICIPAL

Por cada camión con tanque 2'00 ptas.
Por cada carro cuba, 0'75 id.

SUMINISTRO AGUA A LOS SUBURBIOS DONDE TODAVIA NO SE HA CANALIZADO

Por cada vez que se llene una cisterna o algibe 5'00 pesetas.
Los que tengan establecido concierto para llenado de sus cisternas satisfarán el metro cúbico a razón de 0'20 pesetas.

ALQUILER DE CONTADORES

Calibre 7, 10 y 13 mm. %
2'00 ptas. alquiler mensual.
Calibre 15 id. 2'30 id. id. id.
Calibre 20 id. 3'75 id. id. id.
Calibre 25 id. 4'00 id. id. id.

OBSERVACIONES

a) Estas tarifas son las mismas que han regido durante el tiempo que el servicio ha sido municipal, a excepción de la de agua de primera elevación.

b).— La tarifa relativa a suministros especiales se autoriza con carácter transitorio.

c).— Con referencia al Reglamento del Servicio presentado y en el cual se introdujeron diversas modificaciones por la Delegación de Industria, así como se efectuaron otras interesadas en los informes de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación y Cámara de la Propiedad Urbana de Baleares y que se someterá a la aprobación del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, este quedará supeditado a lo que se disponga con carácter general por la administración, regulando los suministros de agua al público.— 2.º — Denegar la percepción de mínimos de consumo hasta tanto que superadas las actuales dificultades de suministro de agua pueda, previo el oportuno expediente implantarse la referida modalidad de percepción.— Dios guarde a V. E. muchos años.— Palma de Mallorca, a 14 de Octubre de 1946. EL INGENIERO JEFE, firmado J. Marqués, rubricado.— Hay un sello que dice Delegación de Industria de Baleares.— Hay un sello que dice Delegación de Industria de Baleares, 14 Octubre 1946. Núm. 7552 SALIDA.— Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia.— CIUDAD.— Conforme con la anterior propuesta.— Palma de Mallorca, Octubre de 1946.— EL GOBERNADOR CIVIL, firmado — Manuel Pardo.— Rubricado.— Hay un sello que dice Gobierno Civil de Baleares, Secretaría General.— Palma de Mallorca, 15 de Octubre de 1946.— ES COPIA.— EL INGENIERO JEFE, firmado. —

SUMINISTRO DE AGUA PARA USO GENERAL

De 0 a 10 metros cúbicos mensuales, 0'75 ptas. m.3
De 11 a 25 id. id. id. 0'70 id.
De 26 a 50 id. id. id. 0'65 id.
De 51 a 100 id. id. id. 0'60 id.
De 101 en adelante id. id. id. 0'55 id. id.

SUMINISTRO DE AGUA PARA USO INDUSTRIAL

Hasta 200 m. cúbicos mensuales 0'50 ptas. m.3
De 201 a 500 id. id. id. 0'45 id.
De 501 a 1.000 id. id. id. 0'40 id. id.
De 1.000 en adelante id. id. id. 0'35 id. id.

SUMINISTRO AGUA PARA OBRAS

Las mismas que para el uso industrial.

SUMINISTRO DE AGUA PARA INCENDIOS

Por cada boca de incendio 3'00 pesetas mensuales.

SUMINISTRO DE AGUA PARA ZONAS ELEVADAS

a). *Uso general.*
De 0 a 10 metros cúbicos mensuales 0'90 ptas. m.3
De 11 a 25 id. id. id. 0'85 id.
De 26 a 50 id. id. id. 0'80 id.
De 51 a 100 id. id. id. 0'75 id.
De 101 en adelante id. id. id. 0'70 id.

Lea Vd. todos los días **BOLETIN DE MALLORCA**

GOMAS - AMIANTOS TUBOS - MANGUERAS

CASA CODINA
General Mo'a. 8 — PALMA

LA CASA DE LAS MEDIAS

Ha recibido Grandioso Surtido en

PAÑOS Y GAMUZAS

ULTIMA MODA

Lo más moderno y selecto para abrigos de señora

Como siempre los precios son de FABRICA

Inmenso surtido en MEDIAS y CALCETINES de todas calidades

Las mejores clases en CALCETINES y MEDIAS SPORT de lana

LA CASA DE LAS MEDIAS

(calle COLON)

La Muerte en Cala Ratjada

por Carlos Arauz de Robles

¿Habéis sentido una penetrante impresión de piedad ante la belleza frágil y vencida de la rama cubierta de fresca flor desgajada de un almendro? Yo siempre que veo en el campo una de ellas me siento sacudido por una emoción semejante a la que me produce la famosísima estatua yacente de la Catedral de Sigüenza, efigie en la que la savia juvenil lucha y se yergue hermosa e inmarcesible contra la vorágine de la agonia que la aceña. Solo Joaquín Mir pudo recoger el alma de una rama tronchada en flor y sólo el escultor anónimo según uno supo gravar en piedra esa lucha sutilísima, ese contraste de luz y sombra, que obliga a meditar en el extraño modo como se estremecerían las frondas del Paraíso cuando la sentencia divina pronunciara las primeras palabras de muerte y condenación sobre la pareja adamada.

En esto pensaba ante el cadáver de un niño en ese "rincón del paraíso", como se le ha llamado a Cala-Ratjada.

Cala Ratjada es una playa mitad de moda, mitad refugio, donde se practica lo que podríamos calificar de robinsonismo civilizado, que, en fin de cuentas, es una de las pocas ventajas positivas que ha aportado el progreso. En Cala Ratjada, como en el Lido veneciano, pero en pequeñísimas dosis, se permiten los contrastes y nadie se paga la indumentaria propia o ajena. De su nutrida colonia extranjera, que le dió vida, quedan dos o tres suizos, un fotógrafo alemán y una periodista también germana, el hotel desolado de un magnate de la industria pesada anti-nazi de la Silesia, una señora escandinava... por no citar más variedades étnicas.

Unid a ello la primera figura financiera de España, familias acaudaladas de origen isleño pe-

ro con acento y modales de Norteamérica, de las Antillas, de Méjico, de la Argentina; añadid un renovado contingente de catalanas que últimamente han sabido dotar a su reconocida belleza de un chic especial; enriad de vez en vez con uno de los últimos representantes de la época de un insigne político mallorquín, pariente próximo suyo, que os ilustrara con un sabroso anecdotario salpicado de la gracia hereditaria del patricio, que le transmitió al igual que muchos rasgos de su fisonomía; no dejéis de asomaros para presenciar la curiosa de los jóvenes que disfrutan sus vacaciones retribuidas y rellenas todo con otros muchos que allí veraneamos a la paz de Dios, cada uno en nuestra profesión y con la impronta de nuestro pueblo o nuestra provincia.

Hay pandillas de niños en la colonia veraniega. Hay jóvenes, viejecitos y señores de esa edad madura que ha rebasado los cuarenta años. Hay grupos de señoritas, de señoras de menos de cuarenta y otras que han superado la sesentena. No afirmo que las haya entre esas dos edades porque he sabido que cualquier mujer que se precie de algo resiste estoicamente varios lustros el asalto de los años.

Finalmente vive en Cala Ratjada un cierto número de pescadores que salen todas las noches a la busca del calamar llevando a la proa de sus lanchas vividas lámparas de gasolina y que tan pronto se ordenan a lo largo de la playa de "Son Moll", fingiendo, habilísimos arquitectos, haber improvisado un prolongado muelle alumbrado de faros, como lo trasladan al día siguiente, por las artes de un, a los melancólicos paisajes de Cala Agulla, cuando no comprenden una gira a las costas fronterizas de Ciudadela en persecución de sus rosadas y tentaculares presas, que mueven cabalísticamente en las aguas sus brazos múltiples como Sivas maldicientes.

La Muerte a veces juega con los veraneantes en la playa. El mar es ruroso y la playa se sirve con sus engaños. Pero la Muerte desde que se tiene memoria ha soltado siempre estas presas del mar y los que veranean pueden creerse inmunizados contra sus mordeduras.

Y ne aquí que la Muerte ha hecho presa trágicamente en Cala Ratjada. No ha raptado una existencia que hubiera ya domado el cabo proceloso de su carrera, se ha cebado en la carne de un niño. La fatalidad lo trajo desde tierras distantes a renovar en un rincón apacible, quieto y tranquilo como el de una nave catedralicia, el gesto eternamente pensativo del doncel yacente en la Catedral segundina. El botecillo en el que partió por la mañana, alegre y confiado, lo vieron, los que paseaban por el puerto, regresar poco después, remolcado por el "bou" que transportaba el cadáver y mecido por las aguas como una cuna vacía. Desde los parajes escabrosos del Faro, que componen una de las más magníficas perspectivas de la Costa Brava mallorquina hasta los confines "L'Heretat", volcados sobre la entrada fabulosa de las Cuevas de Artá y desde la playa de "Son Moll" hasta la dentada silueta del castillo de Capdepera, se tendió una niebla de tristeza que todo lo envolvía en sus crespones. El mismo mar, ajeno a la desgracia, estaba al anochecer liso y sin murmullos, con silencio de duelo, y la luna encendía en el agua chispas como las que crepitan en un blandón funerario. Los niños han guardado ya para siempre en sus pupilas la imagen de ese primer camarada muerto, la imagen de ese primer amigo muerto que no se olvida por largas que sean las vicisitudes de los hombres.

Sobre el rincón apacible se ha extendido un escalofrío de paraíso perdido. Sólo que las plegarias que unían los labios en una oración común volaban con alas de ángel en lugar de cerne vacilantes y asustadas por la duda de los destinos semipiternos, como acontece a las plegarias que se rezan por los nombres que ya han pecado.

Gran victoria electoral anticomunista en Berlín

(Viene de la 1.ª página)

ocupación, declara que los comicios celebrados el domingo constituyen una prueba elocuente de la oposición popular a todo nuevo totalitarismo y dictadura.

El "Tages Spiegel", publicado en la zona norteamericana, se pregunta cual hubiera sido la suerte de los socialistas unificados en caso de que se hubiera permitido a los socialistas independientes actuar con libertad en la zona soviética.

El periódico "Hurier", de zona francesa, dice que "los resultados electorales son muy diferentes cuando, en lugar de ser uno solo son cuatro los espectadores".

Se atribuye a un portavoz del partido socialista independiente la predicción de que se llegará a la disolución del partido socialista unificado, el cual es una fusión de comunistas y socialistas de izquierda.—Efe.

EL ALCALDE DE BERLÍN HA DIMITIDO

Berlín.—El alcalde de esta capital, Dr. Arthur Werner, ha presentado su dimisión a las autoridades aliadas, que la han aceptado.

Los jefes del partido socialdemócrata celebraron una conferencia para designar nuevo alcalde y jefe de policía de Berlín.

Los candidatos que más probabilidades tienen de ser elegidos son Franz Neuman, jefe de los socialdemócratas berlineses; el doctor Loeb, expresidente del Reichstag, y el doctor Rudolf Wisel, exministro de Trabajo.—Efe.

¿Ha comenzado en Alemania un movimiento clandestino?

(Viene de la 1.ª página)

cés, a quien los alemanes obligaron en Abril y Mayo de 1945, cuando la retirada germana a tomar parte en la ocultación de ese material.

No se determina de si existe relación entre estos depósitos y las explosiones citadas de la noche del sábado.

También se ha manifestado que a fines de septiembre fueron halladas algunas cajas de municiones, a algunos kilómetros al Oeste de Stuttgart, y un depósito de ametralladoras, fusiles, pistolas, revólveres y bayonetas, a 10 kilómetros de la repetida capital wurtemberguesa.

Las investigaciones practicadas demuestran que hacia las siete horas del sábado se inició en el edificio cercano al Tribunal de desnacificación de Emghano un misterioso incendio, para cuya extinción se llamó a todos los hombres disponibles, incluso los guardianes del Tribunal que durante la ausencia de estos se advirtió que un comunista se detenía ante el edificio, desapareciendo a los pocos segundos y segundos más tarde fué cuando se produjo la explosión de referencia.

LO QUE SE CREE SOBRE LAS EXPLOSIONES DE STUTTGART Y BRENNANO

Francfort, 21.—En el Cuartel General norteamericano se abriga la creencia de que las explosiones de Stuttgart y Brennano son manifestaciones del descontento de los elementos derechistas por la detención del Dr. Schacht después de su absolución por el Tribunal de Nuremberg, y que no se trata de actos de hostilidad contra los norteamericanos, sino sencillamente contra las autoridades alemanas.—Efe.

En el Real Colegio de la Pureza

Solemne reparto de premios del curso anterior.—Presidió la fiesta el Exmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca

Anteayer tarde, con gran solemnidad, se celebró en el Real Colegio de la Pureza de María Santísima el acto de la repartición de premios a las alumnas que por su comportamiento, religiosidad y aplicación obtuvieron las mejores calificaciones durante el curso de 1945 al 1946.

Honró esta fiesta con su asistencia, dando una prueba más de su gran afecto al Colegio, el Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo de Mallorca, Dr. Miralles Sbert, quien acompañado de su capellán de honor el Rdo. Sr. don José Payraló fué objeto de cariñosa y respetuosa acogida a su llegada.

Recibieron a S. E. a la entrada de la casa el M. I. señor don Francisco Esteve, Canónigo, Director de la Federación de ex-alumnas del Colegio y Profesor de Religión de Enseñanza Media, a quien acompañaban la Rdma. Madre General, Maria Garau Llompart y Consejeras, distinguidos invitados al acto y buen número de alumnas y ex-alumnas.

Seguidamente dió comienzo la fiesta que tuvo lugar en el salón de actos, presidido por la imagen de Jesús Crucificado a cuyos pies se hallaba nuestra gloriosa bandera nacional y a ambos lados los retratos de Su Santidad el Papa y del Generalísimo Franco.

Ocupó la presidencia nuestro

amado Prelado, acompañado del ya mencionado M. I. Sr. Esteve, el Rdo. P. Serra, Prefecto del Colegio de Nuestra Señora de Montesión; el Rdo. don Pedro Gelabert, Capellán del Colegio; los Dres. señores Alou y Escalás; el Arquitecto señor Garau; don Juan Llompart el Hermano Prades, Jesuita y la Rdma. Madre General con las Profesoras de la Casa.

El salón se hallaba totalmente ocupado por selecta y distinguida concurrencia en su casi totalidad integrada por los familiares de las alumnas.

Empezó el acto con el Ave María, de Halle, a la que siguió la lectura de la memoria del curso pasado por la Rda. Madre Secretaria Ana Reus, y a continuación la niña Catalina Thomas Gelabert, pronunció con gra soltura la poesía "¿Señor, qué queréis que haga?", siendo muy aplaudida.

Seguidamente la señorita Maria Caldentey, tocó admirablemente al piano, "Nocturno", de Hchtschi; recitando después la señorita Maria Luisa Massanet la poesía: "A la Inmaculada".

Siguió a ella un bello parlamento de la señorita Maria Lobet, de agradecimiento a S. E., el Dr. Miralles Sbert, por haberse dignado presidir la fiesta, recordando que no es esta la primera vez que les daba esta prueba de su benevolencia pues este Real Colegio llevaba ya recibidas grandes pruebas de su afecto.

Recibimos — dijo — de vuestras manos los premios que se nos han adjudicado, llenándonos esta circunstancia de gran satisfacción que aprovecho para agradecer públicamente vuestras bondades y saludaros en nombre de nuestras profesoras y todas las alumnas como a nuestro buen Padre y Pastor.

Os prometemos y queremos ser cada día mejores siendo felices al veros y al sentirnos rodeadas de cuantos nos contemplan con ojos cariñosos y satisfechos.

Quisiéramos, terminó diciendo, habernos portado mejor y haber conseguido un más feliz resultado.

La señorita Lobet fué muy aplaudida.

Terminó el acto con breves palabras de nuestro muy amado Prelado agradeciendo a la señorita Lobet las frases de cariño que en nombre de las profesoras y de las alumnas le había dirigido expresando también el afecto que siempre había tenido por las Religiosas y educandas del Real Colegio de La Pureza a quienes daba su fraterno bendición.

Después de recibida la bendición del Excmo. y Rdmo. señor Arzobispo-Obispo y durante el desfile de los asistentes el coro del Colegio cantó "Batti mar-tello".

Durante el acto Su Excelencia Rvdma. ayudado por el M. I. señor Esteve y el Rdo. P. Serra distribuyó los premios a las alumnas, cuyos nombres y premios publicaremos en nuestra próxima edición.

Cupón del Ciego

En el sorteo celebrado ayer salió premiado con 25 ptas. el núm. 620.

También han sido premiados con 250 ptas. los números 20; 220; 370; 420; 520; 720; 820; y 920.

VENDO

Embarcación modelo. "Hispania", 22 paños, equipado "Guayro". Informes: Héroes de Manacor, 145 - 1.º

Hules-Telas cuero

para mesa y tapicería

(Descuentos a Revendedores)

CASA CODINA

(Junto al Borne) — PALMA

Publicaciones recibidas

«REVISTA»

"Revista", publicación mensual del Círculo de Bellas Artes, a la principal parte de su último número a la memoria del lorado pintor Bartolomé Ferrá. En primer lugar inserta su retrato, al que acompaña un artículo de la Dirección, titulado "Barolomé Ferrá, pintor y escritor". Seguidamente reproduce los versos del insigne poeta catalán José M.ª de Segarra puestos en las invitaciones para la primera Exposición que el notable pintor celebró en Barcelona en Enero de 1918, y a continuación publica dos sonetos ("L'Octubre es vengut..." y "Quan la dolor...") del artista que se distinguió también como escritor. Por último reproduce el capítulo "La fiesta de Miramar", del libro "El Archiduque errante", que B. Ferrá dejó inédito y que aparecerá próximamente, editado por la Casa Montaner y Simón, de Barcelona. En conjunto constituye todo ello un digno homenaje a quien tan destacado puesto alcanzó en la pintura mallorquina.

El mismo número contiene también destacados e interesantes trabajos, entre ellos uno titulado "El pinor menorquín Pascual Calbo", original de Andrés Casasnovas.

HULES MANTEL Y TAPETES

CUEROS ARTIFICIALES Para TAPICERIA, BOLSOS CINTURONES, CARTERAS TELAS PARA CAMA

SUMINISTROS FRAU

Plaza San Antonio 17-18-19



HOY - MARTES

A las 10'15 noche

FUNCION DE VARIETADES DE ICADA A.V.D.

SEVILLA

EN

MALLORCA

Nuri del Plata
Asunción Calvo
Angelita Artiguero
María Rosa Montes

(Cedidas por la dirección de «Casa Blanca»

Rafael de Sevilla
Igcio. del Sacromonte
Martini

Los Angeles
Rocío Vélez
Martina Pastor
Pepita Sevilla
Mika

Miguel y Canal
Mari-Cela
Michel

Orquesta BOLERO
30 artistas 30

Unica función

¡Precios corrientes de cine!



DEPORTIVAS

Próximamente regatas en homenaje al Almirante Garcés de los Fayos

Se celebrarán en nuestra bahía los días 2 y 3

Todos los aficionados a los deportes náuticos reconocen el valor de la tarea que en favor de estos deportes, realiza el Excmo. Sr. don Manuel Garcés de los Fayos tarea constante e ininterrumpida, que ha sido y es el motor y la causa princi-

palísima del auge que esas actividades maríneas han adquirido entre nosotros, siempre a ritmo creciente.

Esos deportistas, por fortuna son agradecidos, y por serlo, quieren testimoniar al Almirante jefe de la Comandancia Naval su gratitud. Por eso han organizado unas regatas que bajo la denominación de "Homenaje al Excmo. Sr. Almirante don Manuel Garcés de los Fayos", se celebrarán en nuestra bahía los días 2 y 3 del próximo noviembre. En el programa, figurarán dos pruebas para snipes y una para cruceros, stars e hispanias.

Una prueba del entusiasmo reinante es que las inscripciones son ya numerosas, figurando treinta snipes entre ella.

Todo, pues hace augurar que el homenaje al Almirante será fehaciente demostración de la estima en que se le tiene.

CAMPEONATO REGIONAL

El España venció por 2-1 al Constanca

EN LLUCHMAYOR El España, de Lluchmayor, en su primer encuentro de campeonato regional, venció por 2-1 al Constanca (R). Queda, pues, rectificado el resultado de empate a uno que, por error, apareció ayer en estas columnas.

Los equipos formaron así: Constanca. — Alberti; Llompert, Reus; Medrano, Sastre, Llabrés; Colín, Catany, Pascual, Oliver y Rosselló.

España. — Taberner; Thomás, Antequera; Salvá (M), Vidal, Serra; Salvá (A), Seguí, Amengual, Roca y Salvá (L).

Los tantos fueron marcados por Salvá, Amengual y Catany.

EN PALMA En "Buenos Aires", en donde el Gimnesio fué vencido (2-0) por el Mallorca las formaciones fueron:

Gimnesio. — Atanasio; Alomar, Martorell; Llabrés, Massanet, Durán; Ramis, Moranta, Rullán, Bauzá y Bestard.

Mallorca. — Bennasar; Suñer, Mesquida; Grech, Rovira, Matas; Mauri, Rosselló, Jordá, Ferrer y Llabrés.

Marcaron Matas y Llabrés.

EN SOLLER

En Sóller, donde los locales triunfaron por 2-1, las alineaciones fueron las siguientes:

Soledad. — Berga; Miranda, Pascual; Serra, Bordoy, Serrer; Sans, Espases, Martínez, Gabriel y Riera.

Sóller. — Aguiló; Porcel, Vázquez; Alcaraz, Arnau, Cerdá I; Calvo, Cerdá II, Fernández, Bertolin y Bravo.

Los goleadores fueron Calvo, Bravo y Espases.

EN LA PUEBLA

En La Puebla, el Poblense venció por 2-0 al Manacor. Los onces fueron:

Poblense. — Bennasar; Serra, Garau; Cladera, Blanes, Barceló; Serra, Cladera, Prats, Soler y Torrens.

Manacor. — Ferrer; Badía, Esteva; Cano, Galmés, Fluxá; Gelabert, Parera, Gomila, Rodríguez y Parera.

Rectificado el resultado de Lluchmayor, queda así la clasificación:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Mallorca	1	1	0	0	2	0	2
Poblense	1	1	0	0	2	0	2
España	1	1	0	0	2	1	2
Sóller	1	1	0	0	2	1	2
Constancia	1	0	0	1	1	2	0
Soledad	1	0	0	1	1	2	0
Gimnesio	1	0	0	1	0	2	0
Manacor	1	0	0	1	0	2	0
Bateares	0	0	0	0	0	0	0

FUTBOLERIAS

Cuando el árbitro no ve...

Nos venimos lamentando de que el juego violento, en lugar de desaparecer en los campos de fútbol se viene incrementando mientras los árbitros cierran los ojos en las áreas de "penalty". Cuando los abren es para ver faltas de los atacantes que no han cometido.

Pero es que se está manifestando otra modalidad, en ese aspecto de la violencia, sumamente desagradable, porque a ese matiz tan repudiable se une el de la doblez. Nos referimos a cómo algunos jugadores aprovechan el que se haya vuelto de espaldas el árbitro para agredir a los contrarios.

No es que antes no se hiciera esto, pero era en contadas ocasiones. Ahora se han dado casos semejantes en diversos partidos y todo hace temer, si no se pone rápida medida, que constituya una epidemia.

Hay jugadores, de mal espíritu que lo emplean para causar daño, pero especialmente, para, en "guerra de nervios", excitar al contrario, de modo que haya un momento en que se lance a la represalia y, menos cauto que aquel felón, dé origen a que sea expulsado por el árbitro.

Nos hacen sospechar, algunas de esas acciones, que hacen de un plan preconcebido. Es el "majo" del equipo que es empleado para regar de ese modo, número al adversario.

Bien que la iniciativa sea propia o que proceda de consejos de quienes debieran orientar en el más contrario sentido, tienen que ser cortadas rápidamente.

A los árbitros, por el propio éxito de su actuación, aparte de su deseo de que los partidos se desenvuelvan dentro de la normalidad, les interesa concluir con esas extralimitaciones.

¿Cómo? Será preciso que a los jueces de línea de conformidad con lo dispuesto en las disposiciones reglamentarias se les recuerden que tienen la obligación de advertirles las ilegalidades que se cometan a espaldas de ellos. Y en cuanto los árbitros, teniendo en cuenta decretan la sanción—permanente "penalty" o expulsión—se acabarán esas graves irregularidades, que tanto daño están causando a la causa del fútbol y que a ellos mismos les originan tantas perturbaciones.

Cuanto se haga en ese sentido nos parecerá muy bien, como encontramos muy mal el que ese matonismo se desarrolle impunemente.

TRUJALES
para aceite, prensas maquinaria vinícola. Consultad a **MAHRO-DAN Y REZOLA, S. L. INGENIEROS.** Apartado 2. LOGROÑO.

NATACION

El equipo de Teatinos venció al del Liceo E.

Los vencedores ganaron casi todas las pruebas

Dos equipos escolares, uno del colegio de los PP. Teatinos y otro del Liceo Español, se enfrentaron el domingo en la piscina de "S'Aigo Dolça", en encuentro de natación.

La contienda decidióse, por amplio margen, a favor de los teatinos, triunfadores en casi todas las pruebas, cuyos resultados técnicos fueron:

200 metros braza
1.º Massuti, Liceo 3 m. 29 s. 6/10.

2.º Valdivia, id., 3 m. 40 s. 3.º Serra, Teatinos, 3 m. 51 s.

100 m. libres

1.º Cerdá, Teatinos, 1 m. 14 s. 1/10

2.º Valdivia, Liceo, 1 m. 17 s. 1/10.

3.º Larrayoz, id., 1 m. 33 s. 4/10.

4.º Roca, id., 1 m. 33 segundos 4/10.

100 m. espalda

1.º Bonet, Liceo, 1 m. 59 segundos.

2.º Grau, id., 2 m. 8 s. 3.º Moragues, Teatinos, 2 m. 10 s.

400 m. libres

1.º Estrada, Teatinos, 6 m. 46 s.

2.º Valdivia, Liceo, 7 m. 15 s. 3.º Grau, Liceo, 8 m. 16 segundos.

1 x 66 m. libres relevos

1.º Cerdá, Estrada, Moragues, Bonet, Llacera; Teatinos; 4 m. 10 s.

2.º Valdivia, Grau, Vanrell, Rosafort, Valdivia; Liceo 4 m. 18 s.

En un intermedio, el subcampeón Cobos y el infantil Grau dieron una exhibición de saltos, que gustó.

Valoración de Joaquín Costa

(Viene de la 3.ª página)

dad no supieron ser catadas por la mayoría de los políticos. Y hasta los más proclamos — Costa entre ellos — clamaban con "cerrar con siete llaves el sepulcro del Cid". Ciertamente que no debe tomarse esta frase del insigne polígrafo más que en un sentido condicionado a sus ansias constantes de europeización de la y en un seso de que los tópicos no anquilosarán más todavía los libres movimientos del cuerpo social. Pero la cuquería política supo hacer bandera de ciertos arranques de Costa precisamente para dificultar su obra renovadora. Le llevaron a la Institución Libre de Enseñanza y consiguió entre un buen lapso de tiempo publicando obras magistrales de toda índole y dedicando preferente atención a la filosofía del Derecho, de la que era buen catador.

Cambió el caciquismo desde todas las tribunas; siendo piezas muy notables sus conferencias desarrolladas en el Ateneo de Madrid.

Las aspiraciones de la masa popular, las de las regiones es-

pañolas y el siempre latente problema nacional de entonces, fueron siempre para Costa objeto de su principal atención. Convencido finalmente de que la política es la rueda rectora de la vida nacional, una vez untada debidamente con bálsamo apropiado a sus altas funciones, intentó formar un gran partido nacional que no pudo ver desarrollado.

Su preocupación por la agricultura y el progreso material en todos sentidos le hacen en verdad acreedor al recuerdo nacional en el centenario de su nacimiento. Fué un gran pensador y tuvo como norma de su acto una austeridad recomendable. Y el espolismo y entereza de su ideario político y social, hacen pensar en las posibilidades que encerró su vida, de la que se pueden tomar, sin embargo, directrices que resultan siempre de actualidad.

Publicó numerosas obras, incluso con incursiones al estudio de ideas poéticas que no llegó a cultivar, atareado siempre entre el farrago de las cosas que el juzgaba más positivas y urgentes. La Sociedad Geográfica, las Academias y Corporaciones a que perteneció, guardan infinitas de sus ideas trazadas en escritos, discursos y conferencias de toda índole.

No resultaría fuera de lugar, en el presente centenario de su nacimiento, publicar una selección bien cuidada que constituyera el ideario de Joaquín Costa, atemperado a los tiempos actuales que no pudo presentar

MUY PRONTO

BAILANDO NACE EL AMOR

UN ENSUEÑO MUSICAL!!

El film que ansiaba la juventud, convertido en asombrosa realidad

Atentado terrorista en Joffa

Un capitán y dos soldados ingleses heridos y dos más desaparecidos

Jerusalén, 21.—En relación con la noticia relativa a la explosión de una mina en Joffa, en la que un capitán y un soldado británicos resultaron gravemente heridos, se anuncia que otros dos soldados ingleses han desaparecido y un tercero está herido, comunica la agencia Reuters.

Se afirma que el atentado fué perpetrado por terroristas judíos. La mina hizo explosión cuando pasaba el "jeep" en que se dirigían los soldados desde Telaviv a Jaffa.

Por otra parte se anuncia que una patrulla naval británica, se ha hecho cargo del buque "Fenicia" a bordo del cual viajaban 800 emigrantes ilegales judíos, según se ha anunciado oficialmente.

Dicho buque fué interceptado fuera de las aguas territoriales de Palestina y procedía de un puerto del Norte de Italia.—Efe

EL PANDIT NEHRU, HERIDO

Nueva Delhi.—El Pandit Jawahar Lal Nehru, presidente del comité ejecutivo de la India, ha resultado herido cuando regresaba de Malakand donde acababa de celebrar una entrevista con varios miembros de su comité.

No han sido facilitados más detalles acerca del incidente.

VIUDEDAD
Se concede a todas las viudas de trabajador asegurado al Subsidio Familiar que no trabajen por cuenta ajena, ni disfruten pensión alguna de viudedad, aun cuando no tuvieren hijos que mantener. Solicitado antes de que transcurra el año de ocurrir el fallecimiento del esposo.

30 años atrás

(De la colección de CORREO DE MALLORCA)

22 de Octubre de 1916

En el Seminario Conciliar se celebró con mucha brillantez y esplendor, una velada literario musical en honor del nuevo obispo de Mallorca, Dr. Domenech.

En el salón árabe de "La Verdad" se inauguró la Exposición Montenegro, la cual está constituida por un espléndido acervo de apuntes y retratos. En tre los nuevos retratos figura el del actual alcalde de Palma don Nicolás Alemany.

Se celebró en el Velódromo de Tirador la competición entre Mancosón y Roig. Este ganó la primera y tercera pruebas.

HUERFANO TRABAJADOR!
Recuerda que el nuevo Estado te concede el derecho del Subsidio Familiar si tuvieras a tu cargo la manutención de tu madre incapacitada o mayor de 50 años o bien hermanos menores de 14 años.

NOVIOS..

sus fotos en la calle la iglesia su cara

CASTELL

Pl. Santa Catalina Tomas - nº 27
Junto Cine Actualidades - PALMA
TELÉFONO 3406

Cines

LOS ESTRENOS • NOTICIARIO •

«Su primera noche»

PRINCIPAL - ORIENTAL

La presencia de Diana Durbin en la pantalla sigue atrayendo todavía a numeroso público que recuerda con fruición aquellas películas del insulso e inconveniente género "rosa", en que Diana era una niña prodigio o una adolescente simpática y graciosa. Pero también para la Durbin el paso de los años se muestra de una manera inexorable, y si la joven mujer gana a la adolescente, si como cantante sigue a la altura de su merecida fama, como artista no ha ascendido —al menos en la cinta estrenada ayer— al plano superior que cabía esperar cuando era tenida como una gran esperanza del cine americano.

Hay que tener en cuenta, empero, que en "Su primera noche", Diana tiene como constante oponente a uno de los mejores actores del cine anglosajón, al gran Charles Laughton, y éste sí que en todo momento se muestra un exquisito artista que sabe ajustar, metódica y graciosamente su actuación al carácter del personaje representado. La sola interpretación que Charles Laughton hace en la obra estrenada ayer basta para acreditar una cinta, pues en ella el gran actor británico hace gala de sus múltiples recursos y de su fino sentido artístico para dotar de una vida exuberante al personaje representado.

Franchot Tone, el veterano actor, sigue en la línea de su reconocida fama, justo y ponderado como siempre, y de una fría sensibilidad.

La trama de la película no ofrece gran margen ni a la sorpresa ni a la emoción. Es la previsible relación de los esfuerzos que una aficionada al teatro hace para debutar al lado de una gran figura. Pero está

Con éxito creciente sigue proyectándose "La canción de Bernadette"

Como no podía menos de suceder, en Palma como en Madrid, en Barcelona y en todas las capitales españolas donde ha sido proyectada, "La canción de Bernadette" no sólo ha merecido los más entusiastas elogios de la crítica, sino que también ha logrado un sensacional éxito de público.

A todos, sean cuales fueren sus gustos cinematográficos, encanta y satisface la nueva y excepcional cinta americana, dirigida por Henry King, que ha sabido matizar la mayoría de escenas de suave y honda emoción.

La interpretación de Jennifer Jones es realmente magnífica, y más que a la actriz, se ve en la maravillosa cinta la figura de la virgencita francesa.

Dado el éxito creciente que ha venido alcanzando "La canción de Bernadette" desde su estreno, la empresa del Salón Rialto, ya decidido, con muy buen acuerdo, proyectarla durante unos días más.

Lea Vd. todos los días
CORREO DE MALLORCA

realizada con tanto acierto y salpicada de anécdotas tan sutilmente graciosas, que la acción transcurre gratamente hasta las escenas finales.

Sólo leves reparos cabe oponer a unas rápidas escenas en que la protagonista de "Su primera noche" difiere bastante de aquellas ingenuas que popularizó Diana Durbin.

La sala del Principal, así como la del Oriental registraron ayer una entrada realmente extraordinaria en todas las sesiones. — M.

"Amor en onda corta"

AVENIDA

Para la realización de "Amor en onda corta" no se ha escatimado el menor detalle. Las situaciones cómicas son completamente nuevas, pues jamás se ha visto en la pantalla las particularidades de la vida privada de los actores de radio.

La vivacidad y la gracia de "Oliver" se manifiesta en "Amor en onda corta" con toda su plenitud. Bebé Daniels, interpreta unas canciones deliciosas. La acción se desarrolla en los Estados Unidos de América y en Inglaterra. El Director es Marcel Valner, tan acreditado en esta clase de comedias cómicas.

"Amor en onda corta" será estrenada en el Avenida el próximo viernes y sin duda le aguarda un gran éxito.

"El mayor y la menor"

ASTORIA-BALEAR-METROPOL

Se puede afirmar rotundamente que "El mayor y la menor" es la película cumbre de Gingers Rogers y Rey Milland.

Por primera vez trabajan juntos estos dos famosos artistas de la pantalla, que han realizado una película llena de gracia, una divertidísima y encantadora comedia de amor, una deliciosa combinación de lo cómico y lo romántico.

Un diálogo ingenioso tipos originales y trucos nuevos amenizan el celuloide, que se saborea con deleite, se paladea con gozo y se digiere con embellecimiento.

El director de este film mueve la cámara con gran soltura, consiguiendo en todo instante amenidad y desenfado.

La prensa de Madrid y Barcelona señala a "El Mayor y la Menor", como una de las comedias más admiradas del cine americano. Será presentada en la primera gran gala aristocrática de Sala Astoria el próximo viernes, en proyecciones simultáneas con el Baelear y Metropol.

"Luz en el alma"

Sensacional estreno, mañana, en los cines Born, Hispania y Capitol

"Te querré siempre, siempre...", cautivadora melodía que en labios de Diana adquiere matices admirables, es un título que muy bien podría ser el del film, dado el carácter sentimental y fuertemente emotivo de éste. "Te querré siempre, siempre..." es lo que le canta, más con el corazón que con la boca, la enamorada señora Manette a su marido cuando aún la felicidad y la paz reinan en su hogar.

"Luz en el alma", superproducción Universal con Diana Durbin y Gené Kelly en los papeles centrales, es la dramática historia de una mujer encadenada a un amor irresistible y como tal, hondamente humana y fácilmente asequible a toda mentalidad.

El estreno de "Luz en el alma" tendrá lugar mañana, miércoles, en los cines Born, Hispania y Capitol.

CAMPESINOS

Los que disfrutáis de los beneficios del Subsidio Familiar tenéis derecho a percibirlo en la cuantía que se fija en el recibo, sin descuento de ninguna clase. Cualquier anomalía en este sentido debe ser comunicada urgentemente al Jefe Provincial de la Obra "Previsión Social" y a la Delegación Provincial del Instituto Nacional de Previsión.

-- CARTELERERA --

ACTUALIDADES. — Desde las 4: "Imágenes", "No-Do", noticiarios y complementos corrales.

ASTORIA. — Desde las 4: "Revueña en la India", con Sabú, y "Tú serás mi marido" con Sonia Heine.

AVENIDA. — Desde las 3:45: "Revueña en la India", con Sabú, y "Tú serás mi marido" con Sonia Heine.

BALEAR. — Desde las 3:15: "Noche de pesadilla" por Diana

Barrymore y Brian Donlevy, y "Reina de la Plata" por Priscilla Lane y George Brent.

BORN. — Desde las 3:30: "Canaima" por Jorge Negrete y "Matrimonio de inconveniencia" por Diana Barrymore.

CAPITOL. — Desde las 4: "Canaima" por Jorge Negrete y "Matrimonio de inconveniencia" por Diana Barrymore.

HISPANIA. — Desde las 3:30: "Canaima" por Jorge Negrete y "Matrimonio de inconveniencia" por Diana Barrymore.

LIRICO. — Desde las 4: "Noche de pesadilla" por Diana Barrymore y Brian Donlevy, y "Reina de la Plata" por Priscilla Lane y George Brent.

METROPOL. — Desde las 3:30: "Noche de pesadilla" por Diana Barrymore y Brian Donlevy y "La casa de los millones" por Luis Sandrini.

MODERNO. — Desde las 3:30: "La canción de Bernadette" por Jennifer Jones y William Eythe y complementos.

ORIENTAL. — Desde las 3:30: "Su primera noche" por Diana Durbin, Charles Laughton y Franchot Tone, y "Casados sin casa" por Adolfo Menjou, Pola Negri y Marta Scott.

PRINCIPAL. — Desde 3:30: "Su primera noche" por Diana Durbin, Charles Laughton y Franchot Tone, y "Casados sin casa" por Adolfo Menjou, Pola Negri y Marta Scott.

PROTECTORA. — Desde las 4: "El rapto de Laura" por Joan Fontaine y Allan Lane y "La vuelta del Rana" por Gordon Harker y Una O'Connor.

RIALTO. — Desde las 4: "La canción de Bernadette" por Jennifer Jones y William Eythe y complementos.

TEATROS

Mañana noche debutará en el Lírico

"Pregón de feria"

Nuestra ciudad se ha visto invadida estos días por unos gigantescos y llamativos carteles en colores de la gran Compañía de Arte Folklórico que encabeza la famosa artista Mari-Rosa que mañana noche se presentará en el escenario del Lírico, en su espectáculo "Pregón de feria", después de sus triunfantes actuaciones en Barcelona y Valencia.

El entusiasmo que ha despertado entre nuestro público la actuación de esta Compañía, sin duda alguna la mejor y más completa de cuantas actúan en España y primera de este género que nos visita, se ha puesto bien de manifiesto con la adquisición de localidades registradas estos dos últimos días, por lo que se puede afirmar que mañana el Lírico estará brillantísimo y que es casi seguro que se agotarán todas las localidades.

Hoy y mañana continuará el despacho de localidades en taquilla.



SOLEMNE ACONTECIMIENTO TEATRAL

Mañana MIERCOLES

Noche a las 10'15

Mary Rosa

presenta su gran espectáculo folklórico, original de

Antonio QUINTERO y Rafael de LEON

Música del maestro QUIROGA

PREGON DE FERIA

40 ARTISTAS 40

Fastuosa presentación

¡¡El acontecimiento teatral del año!!

IMPORTANTE

Queda abierto el despacho de localidades numeradas para el día del debut

BORN - CAPITOL

MIERCOLES

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

La historia de una mujer que no pudo dejar de amar a un hombre débil y soñador, pero CRIMINAL

LUZ EN EL ALMA

La impresionante historia de una mujer encadenada a un amor trágico, maravillosamente interpretado por

DIANA DURBIN

DISTINTA, EMOCIONANTE, INSUPERABLE

Una Diana Durbin como jamás pudo imaginarla

PROYECCIONES SIMULTÁNEAS EN



COMENTARIOS

Pinturas famosas

La leyenda de las Once mil vírgenes de que hablaba ayer ha inspirado una colección de obras de arte, muchas de ellas del más alto mérito; las más famosas son las pinturas de los viejos maestros de Colonia, las de Memling y las de Carpaccio.

En la hermosa iglesia dedicada a Santa Ursula en la antigua ciudad renana existe — o existía, porque ignoro la suerte que cupo al templo con motivo de la guerra — una serie de 27 tablas de la Edad Media que representan las escenas más notables del viaje de las Once mil vírgenes. En su origen formaron seguramente un solo retablo; permanecieron durante mucho tiempo olvidadas, hasta que el arquitecto Weyer las descubrió como ignorado tesoro y las mandó restaurar, obteniéndose una serie de bellas miniaturas al cromó que compuso F. Kellerhoven, exacta reproducción de las tablas originales.

El arqueólogo español J. Puiggarí escribe refiriéndose a estas interesantes obras pictóricas: "Estos cuadros deben estimarse bajo el doble concepto de arte y de antigüedad; en uno y otro son muy interesantes, ya por sus buenas circunstancias en composición, expresión, dibujo, colorido, etc., ya por retratar fielmente los usos, trajes, muebles, edificios y otros objetos de su época; ya, en fin, por ser un excelente dato para la apreciación histórica de la pintura alemana desde que fué tomando un carácter algo pronunciado y subjetivo. Aunque no llevan fecha cierta, cabe señalarse como probable la penúltima década del siglo XIV, a juzgar por la tiara papal de triple corona, que no se adoptó hasta el año 1362, y por los trajes menos exagerados que los que se usaron a fines de aquel siglo..."

En el último de los cuadros, y en el ángulo derecho de su orla superior, se ve una inscripción en que se lee muy bien: "Jon der Iruvsurm". Esta firma o monograma no puede ser de otro sino de su autor, según asegura el citado Puiggarí.

En estas tablas se inspiró quizás Memling para decorar la preciosa "Arca de Santa Ursula", pequeño edículo destinado a contener reliquias de la Santa, de sus compañeras y de otros mártires, ofrecidas al hospital de San Juan de Brujas.

Los seis cuadros donde se narran con minuciosidad las legendarias y terribles peripecias de la virgen británica, son preciosísimos. Apenas se puede representar nada más gracioso en su género que el primer arribo a Colonia; y el maestro neerlandés no estuvo menos acertado al reproducir en el último cuadro dentro de su manera dulce, el transfigurado recogimiento reflejado en el rostro de la mártir, asateada por los arqueros hunos.

En 1488 los cofrades de Santa Ursula de Venecia decidieron encargar a Carpaccio la pintura de varias obras recordando los principales hechos de la vida de la Santa; el primer cuadro de los nueve que componen la admirable serie y que es hoy uno de los mejores ornamentos del museo de la Academia veneciana, fué terminado en 1490; el último, en 1946.

Son composiciones que forman un ancho friso, de una animación de figuras extraordinaria; en el fondo se ven ciudades, el mar y los canales, y altas rocas con edificios suspendidos sobre el agua, todo ello dentro del género que había iniciado Gentil Bellini y en que se especializó Carpaccio.

Exquisitas son también las pinturas de Santa Ursula y sus compañeras debidas al pincel de Catalina Vigri (1413-63); una de ellas es singularmente embalsante.

NUESTRAS CRONICAS DEL EXTRANJERO

(De EFE-UNITED PRESS, exclusivas para "Correo de Mallorca" en Baleares)

Inglaterra propondrá la división de Palestina en Estados árabes y hebreos autónomos

La tarea de fijar una frontera que satisfaga a los judíos y a los árabes parece muy difícil de realizar

Londres. — (Prohibida la reproducción). — La entrega del mandato británico sobre Palestina a las Naciones Unidas produce cierto malestar en el seno del Gobierno inglés, según ha dado a conocer un informador oficioso, quien añade que este sentimiento se basa en la creciente convicción de que no hay posibilidad de lograr un ajuste aceptable en Palestina para los judíos y los árabes, en las actuales circunstancias.

No se espera que haya ningún movimiento oficial en cuanto a la transferencia del mandato, antes de que termine la Conferencia de Palestina, que se reunirá en esta capital el día 16 de Diciembre próximo.

Cuando se reúna dicha Conferencia, Inglaterra hará probablemente su último esfuerzo para conseguir el acuerdo entre árabes y judíos sobre la división de Tierra Santa en Estados árabes y hebreos autónomos.

Parece ser que el reparto de aquel país es la única solución viable, ya que ambas partes han rechazado rotundamente la propuesta de "autonomía provincial", bajo el control británico.

Sin embargo, el informador gubernamental ha dicho que aún cuando los árabes han aceptado en principio la idea de la división, a la que hasta ahora siempre se habían resistido, la tarea de fijar una frontera que satisfaga a los judíos y a los árabes parece que es muy difícil de realizar.

En la semana última han terminado las conversaciones celebradas entre los dirigentes de la Agencia Judía y el Secretario Británico de Colonias, Arthur Greech Jones. Los resultados obtenidos en estas conversaciones serán objeto del informe que en esta semana van a someter los representantes hebreos al Consejo Sionista de Palestina.

Como los judíos no han podido lograr ninguna concesión por parte de los ingleses en lo que afecta a aumentar la inmigración o la libertad de los disidentes judíos detenidos, se duda en esta capital de que el Consejo acceda a la petición británica para que se adopten las medidas necesarias encaminadas a concluir con el terro-

rismo israelita en Tierra Santa.

La Carta de las Naciones Unidas establece que una potencia mandataria puede voluntariamente pasar al sistema de fideicomisos de la O.N.U. cualquier territorio que esté bajo su mandato. Esta cláusula da a Inglaterra la mejor salida posible al problema palestino, que no solamente cuesta grandes sumas a la Gran Bretaña, sino que, además daña seriamente las relaciones anglo-norteamericanas.

La transferencia del mandato de Palestina significaría para Inglaterra la entrega de importantes bases militares que ha construido en aquel país oriental y cuya finalidad es la defensa del Canal de Suez.

Sin embargo, el desarrollo de otra serie de bases en Kenia y en el África Oriental, puede significar que el Estado Mayor imperial ha recibido instrucciones para retirarse del sector de Suez. Aunque esta retirada de Suez pondría en peligro la posición británica como potencia mediterránea, políticamente mejoraría su posición para oponerse a la demanda rusa de tener bases en los Dardanelos.

EE. UU. basa su política exterior en el apoyo a las Naciones Unidas

Afirmó Acheson hablando ante el micrófono del pleno de la O. N. U.

Nueva York. 21. El Subsecretario de Estado norteamericano Dean Acheson ha hablado ante el micrófono del pleno de las Naciones Unidas, que debe iniciar el miércoles en esta ciudad la segunda parte de su primera sesión.

Pidió paciencia para enjuiciar los resultados. «No contamos — dijo — con que la sesión vaya a desarrollarse lisa y llanamente. Es fácil que haya enconadas controversias.

Algunos, al oír las discordantes exposiciones de los delegados, pueden sentirse inclinados a la desesperanza y declarar imposible la avenencia entre los diversos criterios. El gobierno de los Estados Unidos repudia solemnemente esa forma de enjuiciamiento. Hay un compromiso primordial que han asumido todas las naciones de la O.N.U.: El de no recurrir a la amenaza ni a la fuerza en sus relaciones internacionales, y de resolver sus disputas por medios pacíficos.

No hay más que un medio de mitigar las diferencias de opinión: La discusión, las fórmulas de razonable compromiso y las votaciones.

El gobierno de los Estados Unidos — dijo también — basa su política exterior en el apoyo a las Naciones Unidas, y no vacilará en prestarlo.

Por último, Acheson expresó la creencia de que la tarea de levantar el edificio político y económico del mundo nuevo, ocupará varios años. — Efe. PALABRAS DE TRIGVE LYE Nueva York 21. En la emisión radiofónica, el Secretario General

Cuando cesen los envíos de víveres de la U.N.R.R.A. a Ucrania, la situación alimenticia de esta región será grave

Kiev (Alemania), 21. — Prohibida la reproducción. — Los funcionarios rusos han quedado enormemente sorprendidos y desilusionados al saber de los corresponsales extranjeros que han visitado recientemente Ucrania que la UNRRA dejará de funcionar a fines del presente año de 1946.

La desilusión sufrida por estos funcionarios — cuyo desconocimiento de tal noticia, publicada y radiada en todo el mundo es preciso destacar — sólo, puede medirse si se tiene en cuenta que, según los hechos probados por el Gobierno de Ucrania y por los funcionarios de la UNRRA, el cincuenta por ciento de toda la grasa, carne y otros víveres para los obreros que vienen dedicando a la reconstrucción de las minas y fábricas de acero, han venido facilitándose por dicha organización. Así, por ejemplo, los dueños de los almacenes de comestibles de Stalino y de Voroshilovgrad han declarado que sus tiendas estaban llenas gracias exclusivamente a las suministros de la UNRRA y que el noventa y cinco por ciento de sus mercancías proceden de la repetida organización.

El programa del envío de víveres por medio de la UNRRA desde los Estados Unidos a Ucrania terminará a fines de 1946 y después no se enviará más que maquinaria industrial por valor de cuarenta y siete millones de dólares y maquinaria agrícola por valor de diez y siete millones quinientos mil dólares.

Pero el problema principal de Ucrania — aunque parece menor, dada la proverbial riqueza del territorio — es el de los víveres y los funcionarios del gobierno ucraniano admiten francamente que cuanto cesen los envíos de la UNRRA la situación se hará gravísima porque no confían en poder rehabilitar la agricultura hasta fines de 1948 o quizá hasta 1950.

Además de los víveres de la UNRRA, Ucrania ha estado recibiendo grandes envíos procedentes del préstamo y arriendo incluyendo cantidades enormes de maquinaria pesada, diversas materias primas, incluso, una flota de buques tipo "Liberty".

Teniendo todo esto en cuenta es fácil darse una idea de la sorpresa y desilusión de los dirigentes y funcionarios de Stalino, capitales del Donbas, que es el corazón industrial de la Unión Soviética, cuando los corresponsales les hablaron del próximo fin de los suministros de la UNRRA. Estos funcionarios se quedaron tremendamente asombrados porque no habían sido informados por Moscú de nada que se relacionase con este asunto. Y mientras tanto, la gente del Donbas parece creer que lo único que hay en el mundo son los harapos que ellos venden.

Ahora en los almacenes de UNRRA se encuentran grandes cantidades de zapatos norteamericanos y canadienses y de diversas prendas de vestir distribuidas para su distribución. Estas, las procedentes de la UNRRA, serán las únicas que admiten la visión pobre y harapienta de todo el distrito ucraniano de Donbas.

El presidente del partido social-demócrata bávaro

Franfort. 20. — El Dr. Hecker, primer Ministro de Baviera, ha sido reelegido Presidente del Partido social-demócrata bávaro por la Conferencia del mismo, que se celebró en Ingolstadt. — EFE

Huelga en el casino de Montecarlo

Montecarlo. — Los "croppers" de las salas de juego de Casino, junto con otros empleados del mismo, han decidido declararse en huelga en vista de que no han sido atendidos sus demandas de un aumento del 35 por 100 de sus salarios. La Dirección del Casino no ha intentado mantener en funcionamiento las salas de juego que han sido cerradas al público durante la noche última. — EFE



Los créditos checo-eslovacos son retenidos por los EE. UU.

Londres. — La retención de los créditos checoslovacos por parte de los Estados Unidos es considerada en los círculos políticos de Praga, según informa Radio Moscú como un intento para ejercer presión sobre los representantes de dicho país que tomen parte en la Asamblea General de las Naciones Unidas, que se reunirá el próximo día 23 en Nueva York.

